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1. INTRODUCERE 
 

Preţul de achiziţie a combustibilului (Tb), 

folosit la o sursă de energie (fie centrală termică sau 

centrală electrică), de regulă, este intr-o continuă 

creştere  -  factor ce cauzează şi o creştere a tarifului 

de vânzare a energiei produse (Te). Pentru o creştere 

exponenţială a tariful  Tb ( TtrTT t

bbtb ,1,)1(0,,  ), 

evoluţia tarifului la energia produsă  Te  va fi una tot 

exponenţială - ( TtrTT t

eete ,1,)1(0,,  ). 

Adesea se cere de a  determina care va fi rata de 
creştere a tarifului de vânzare a energiei produse re  

pentru o creştere exponenţială a preţului la 

combustibil, la rata  rb (fig.). 

Cu o problemă similară ne ciocnim şi la faza 
de analiză a eficienţei investiţiilor în sursele noi de 

energie (energie termică sau/şi electrică), când se 

cere de a cunoaşte evoluţia tarifului la sursa de 
referinţă (sursa etalon) cu care sursa nouă este 

comparată pe termen mediu şi lung.  
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Figură. 1. Dependenţa tarifului la energie (ieşire)  

                de tariful la combustibil (intrare) pentru  
                o sursă de energie. 

În ipoteza unei creşteri exponenţiale a 

tarifului la sursa etalon, a determina evoluţia 

acestuia înseamnă a cunoaşte valoarea iniţială a 
tarifului Te,0 la un an de referinţă t0 şi rata anuală de 

creştere re . De regulă, în calitate de an de referinţă 

se aplică un an din trecutul apropiat pentru care sunt 
disponibile informaţii cu privire la performanţa 

tehnologică şi economică a sursei etalon (t0 =0). 

Aceasta înseamnă că valoarea iniţială a tarifului Te,0  

este un parametru cunoscut; în aceste condiţii 

problema iarăşi se reduce la determinarea ratei 

anuale re de creştere a tarifului la energia produsă la 

sursa etalon.  

Mai jos este prezentată modalitatea determinării 
ratei re , care mai apoi este  ilustrată printr-un calcul 

numeric. 

 

 

2. METODOLOGIA DE CALCUL 
 
Pornind de la formularea problemei expusă mai sus, 

ne întrebăm care este condiţia ce leagă tariful la 

combustibil şi tariful la energia produsă pentru a 
determina variabila necunoscută. Uşor de observat, 

că pragul de rentabilitate economică a centralei şi 

exprimă acea condiţie –  
 

     VTA( eT , T) = CTA( bT , T),                        (1) 

  

unde CTA reprezintă cheltuielile totale (actualizate) 
legate de edificarea centralei, aprovizionarea cu 

combustibil la un tarif TtT tb ,1,,  , şi 

funcţionarea ei pe durata de studiu T, iar VTA 

reflectă venitul brut (actualizat), obţinut in urma 
realizării producţiei (energiei) la un tarif 

TtT te ,1,,   pe aceeaşi durată de timp. Altfel 

spus, tariful mediu de vânzare a energiei pentru 

perioada considerată T trebuie să corespundă 

costurilor nivelate pentru acelaşi interval de timp. 

Expresia de calcul a lui CTA 

Cheltuielile cu investiţia. Cheltuielile totale 

ale unei surse de energie pe durata T includ trei 

componente principale – cheltuielile cu investiţia 
(I), cu combus-tibilul (Ccomb) şi cu întreţinerea şi 

reparaţiile (Cîr) : 
 

     combir CCICTA   . 

 

Considerând că sursa de energie este edificată 
pe parcursul unui singur an şi că in calitate de an de 

actualizare   se acceptă anul  realizării investiţiei 

( 0 ), valoarea actualizată a investiţiei devine 

egală cu valoarea iniţială - II   (vom nota 

valorile actualizate prin aplicarea liniuţei deasupra 

parametrului respectiv). 

Cheltuielile cu combustibilul. Cheltuielile 
totale actualizate legate de achiziţionarea 

combustibilului pe durata de T ani: 
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 are sensul unei durate actualizate de timp 

pentru perioada calendaristică de T ani (actualizare 

la rata k) şi se determină cu formula – 
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Rata k reprezintă o rată echivalentă ce 

substituie ratele parţiale  i  şi  rb   in formula de mai 

sus:  

 

     )1/()1(1 brik   . 

 
Cheltuielile cu întreţinerea şi reparaţiile. 

Cheltuielile anuale de întreţinere şi reparaţie de 

regulă se exprimă ca cotă parte din investiţia 
iniţială; plecând de la aceasta, cheltuielile totale 

pentru întreţinere şi reparaţie pe perioada de T ani 

se determină cu formula: 
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unde iTT ,  este durata actualizată a perioadei 

calendaristice de T ani (actualizare la rata  i )  - 
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Cunoscând expresiile de calcul pentru cele 

trei componente şi acceptând condiţia =0, 

formula generală de calcul al CTA devine: 
 

kTbiTir TTBTICTA ,0,0, )1(     sau 

 

kTbiTirs TTEbTPiCTA ,0,0, )1(    (2) 

unde  is  reprezintă investiţia specifică, P - puterea 

instalată a centralei, b – consumul specific de 

combustibil şi E0  - volumul energiei produse anual. 
Expresia de calcul a lui VTA. Venitul total 

actualizat obţinut pe durata T în urma 

comercializării energiei electrice produse:  
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 ,0,,0,0 )1( TemTe TTTPTiTEVTA    (3) 

unde )1/()1(1 eri  . 

Prezentând expresiile (2) şi (3) în ecuaţia (1), 

obţinem: 
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(4)     

de unde poate fi  determinată valoarea ,TT  pentru 

perioada calendaristică T. Cunoscând ,TT  şi T, 

putem afla rata  , iar in final din relaţia  

)1/()1(1  ire
 poate fi determinată rata 

er . 

 

 

3. CALCUL NUMERIC 
 

În tabelul de mai jos sunt prezentate datele 
iniţiale ce privesc determinarea ratei de creştere a 

costului energiei electrice produse la o centrală 

termoelectrică er  la creşterea tarifului la 

combustibil (gaze naturale) cu 6% anual. 

 
Tabelul 1. Notaţiile utilizate şi datele iniţiale pentru    

            calculul numeric. 
 

1.  Puterea instalată a centralei P 500 MW 

2.  
Durata de utilizare a puterii 

maxime a centralei  
Tm 8000 h/an 

3.  
Investiţia specifică a 
instalaţiei 

is 500 $/kW 

4.  
Cota cheltuieli de întreţinere 

şi reparaţie  
αîr 6 % /an 

5.  
Rata de actualizare a 

cheltuielilor şi veniturilor 
i 10 % 

6.  Durata de studiu T 10 ani 

7.  
Rata de creştere a tarifului la 

combustibil br  6 % 

8.  Randamentul centralei η 35 % 

9.  
Consumul specific de 
combustibil 

b  

10.  
Căldura inferioară de ardere 

a combustibilului 

          

Hi 
33.5MJ/m3 

11.  
Cantitatea de energie 

electrică produsă anual 
E0  

12.  
Rata de creştere a tarifului la 

energia electrică er   

13.  Preţul energiei electrice Te,0 
1.3 

Leu/kWh   

14.  
Cursul valutar la momentul 
stabilirii preţului 

 1$ = 11 Lei 

15.  
Tariful la combustibil în anul 

de referinţă 
Tb,0 

3200  

lei/mie m3  
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Pentru determinarea ratei er  vom aplica 

metodologia prezentată  mai sus. Mai întâi vom 

calcula duratele actualizate iTT ,  şi kTT ,   pentru 

perioada de T ani calendaristici: 
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unde  i = 0.1, iar pentru  k  avem: 

 

0377.01)1/()1(  brik  . 

 
Consumul specific de combustibil la centrală: 

 






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1

H

1

i
b   0.307 m3/kWh . 

 

Pentru durata actualizată ,TT  obţinem: 
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Cunoscând ,TT , poate fi găsită valoarea lui 

ν, ν = 0.073 , iar in cele din urmă şi valoarea ratei 

er : 
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re sau 2.5 %. 

 
In aşa fel, pentru exemplul considerat 

creşterea anuală a preţului la combustibil cu 6% 

cauzează o creştere anuală a costului energiei 

produse de circa  2.5%. 
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